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освітня програма «Міжнародний туристичний бізнес»

У статті проведено дослідження наукових підходів до визначення сутності поняття
«гастрономічний туризм». Гастрономічний туризм сприяє розвитку місцевої економіки,
стимулюючи попит на продукти місцевого виробництва, створення робочих місць у сфері
послуг та збільшення надходжень до бюджету. Формування продукту гастрономічного
туризму на міжнародному ринку базується на глибокому розумінні теоретичних аспектів
цього виду туризму та застосуванні ефективних методологічних підходів. Комплексний
підхід, що включає системний, маркетинговий та інноваційний аспекти, дозволяє створити
конкурентоспроможний продукт, який задовольнятиме потреби туристів та сприятиме
розвитку місцевої економіки.

The article researches scientific approaches to defining the essence of the concept of
«gastronomic tourism». Gastronomic tourism promotes the development of the local economy by
stimulating demand for locally produced goods, creating jobs in the service sector, and increasing
budget revenues through tourism. The formation of a gastronomic tourism product in the
international market is based on a deep understanding of the theoretical aspects of this type of
tourism and the application of effective methodological approaches. A comprehensive approach,
which includes systemic, marketing, and innovative aspects, allows for the creation of a competitive
product that meets the needs of tourists and promotes the development of the local economy.

Постановка проблеми. Гастрономічний туризм є одним з найбільш динамічно
зростаючих сегментів туристичної індустрії в усьому світі. Сучасні туристи все частіше
шукають унікальні культурні враження, і гастрономія є важливою частиною цього досвіду.
Відвідування місцевих ресторанів, дегустація традиційних страв і участь у кулінарних
майстер-класах дозволяють туристам глибше зануритися в культуру країни.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз напрямів розвитку в галузі
молодіжного туризму є актуальним для провідних міжнародних організацій, таких як
Всесвітня туристична організація ООН (UNWTO), The Travel & Tourism Competitiveness
Report та World tourism Barameter. Ці організації щорічно публікують звіти з аналізом
сучасного стану та тенденцій розвитку туристичного ринку. В українському науковому
просторі дослідженням гастрономічного туризму займалися такі науковці, як В. Я. Брич,
Т. О. Колісніченко, В. В. Корнілова, Н. В. Корнілова, В. Підгірна, Г. Єремія та М. Хникіна.
Детально вивчені передумови та фактори розвитку гастрономічного туризму на регіо-
нальному та національному рівнях із соціально-економічних, організаційних та історико-
культурних позицій.

Метою статті є дослідження теоретико-методологічних засад формування продукту
гастрономічного туризму на міжнародному ринку. У роботі передбачається аналіз сучасних
підходів до розроблення та просування гастрономічних турів, вивчення успішних між-
народних практик і визначення ключових факторів, що впливають на конкурентоспро-
можність гастрономічних туристичних продуктів. Особлива увага приділяється розробленню
рекомендацій щодо вдосконалення стратегії розвитку гастрономічного туризму в Україні з
метою інтеграції на міжнародний ринок.

Виклад основного матеріалу дослідження. За даними Всесвітньої туристичної
організації 79 % мандрівників вибудовують маршрут, попередньо вивчивши календар
гастрономічних подій та особливості місцевої кухні. Кожен третій турист у світі розглядає
національну кухню як важливу складову частину мотивації до подорожі, причому на
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харчування припадає близько 30 % загальних витрат у поїздці [3]. Гастрономічний туризм
приваблює різні категорії туристів, від гурманів до сімей, що дозволяє туристичним
операторам розширювати свої ринкові сегменти і залучати більше клієнтів. Розвиток
гастрономічного туризму сприяє економічному зростанню регіонів, створенню нових
робочих місць і підтримці місцевих виробників продуктів харчування. Це особливо важливо
для сільських місцевостей та малих міст, де гастрономічний туризм може стати ключовим
елементом економічної стратегії розвитку регіону.

Вважається, що вперше термін «гастрономічний туризм» було вжито професором
Лусі Лонг (США) у 1998 р. з посиланням на концепцію, що туристи цілеспрямовано
прагнуть вивчити певну культуру через їжу певної місцевості.

Перша міжнародна асоціація кулінарного туризму з’явилась у США у 2003 р. під
назвою «Міжнародна асоціація кулінарного туризму» (International Culinary Tourism
Association). Згодом, у 2012 р., асоціація була перейменована у «Всесвітню асоціацію
гастрономічного туризму» (World Food Travel Association) після того, як американські
дослідження показали, що англомовні люди неоднозначно розуміють термін «кулінарний
туризм». Водночас визначення поняття гастрономічного туризму різних українських
науковців різноманітні, як і терміни, що вживаються для його позначення («гастрономічний
туризм», «винно-гастрономічний туризм», «кулінарний туризм»). У зарубіжній літературі
спостерігається така тенденція: вчені вживають терміни «food tourism», «culinary tourism»,
«gastronomic tourism» [5].

Гастрономічний туризм сприяє збереженню і популяризації кулінарної спадщини
регіону. Це стимулює місцеві громади зберігати традиційні рецепти і методи приготування
їжі, передаючи їх наступним поколінням. Унікальний гастрономічний продукт може стати
конкурентною перевагою для туристичних напрямків.

Зростає інтерес до здорового харчування і органічних продуктів. Гастрономічний
туризм, орієнтований на екологічно чисті і здорові продукти, відповідає цьому тренду і
залучає туристів, що дбають про своє здоров’я. Багато туристів цікавляться не лише
пасивним споживанням гастрономічних продуктів, але й активною участю у процесі
приготування їжі. Це сприяє популярності кулінарних майстер-класів і гастрономічних турів,
де туристи можуть навчитися готувати традиційні страви.

Формування продукту гастрономічного туризму на міжнародному ринку є актуальним
і перспективним напрямком розвитку туристичної індустрії. Воно сприяє економічному
зростанню, підтримці культурної спадщини і відповідає сучасним трендам в індустрії
туризму. Завдяки комплексному підходу, який включає аналіз ринку, розробку унікальних
продуктів і ефективні маркетингові стратегії, гастрономічний туризм може стати важливим
інструментом розвитку регіонів і країн.

Індустрія туризму відіграє важливу роль в економіці країн. Це сукупність
взаємопов’язаних галузей і видів діяльності, метою яких є організація споживання
конкретного туристичного продукту [2].

Гастрономічний туризм – це вид туризму, який пов’язаний із виробництвом,
технологією приготування та смаком національних страв і напоїв, а також пізнанням
кулінарних культур народів світу. З організаційної точки зору він включає знання технологій
приготування місцевих продуктів харчування, історію та традиції їх споживання, а також
особливості туристів шляхом приготування національних страв туристів, відвідування
фестивалів їжі.

Оскільки гастрономічний туризм є одним із факторів, які відображають спосіб життя,
ставлення та традиції національностей, його можна розглядати як корисний інструмент для
вивчення культурної спадщини країн і регіонів світу. Глибоке вивчення основних світових
тенденцій розвитку гастрономічного туризму дозволяє використовувати їх для побудови
вітчизняного туристичного ринку. У майбутньому це сприятиме покращенню туристичного
іміджу країни та збільшенню туристичного потоку [3].
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Як окремий вид туризму гастрономічний туризм має такі особливі риси:
 умови для його розвитку мають абсолютно всі країни, регіони й території;
 гастрономічний туризм не має характеру сезонного відпочинку;
 гастрономічний туризм тією чи іншою мірою є складовим елементом усіх турів,

але, на відміну від інших видів туризму, знайомство з національною кухнею стає головним
мотивом, метою та елементом гастрономічної подорожі;

 просування місцевих господарств і виробників продовольчих товарів є невід’ємною
частиною будь-якого гастрономічного туру [3].

Власне, універсальність та соціальне значення гастрономічного туризму зумовлюють
його основні переваги на місцевому рівні. Основними формами організації гастрономічного
туризму є гастротури, екскурсії, гастрономічні фестивалі, гастрономічні заходи та інші
форми туризму, в яких гастрономічний туризм є супутнім (або складовою частиною)
(табл. 1).

Таблиця 1

Організаційні форми гастрономічного туризму та їх соціально-економічне значення

Форми Приклади організації Напрями впливу
Гастротури, екскурсії «Сировинні» тури, екскурсії

на екоферми
Розвиток транспортної

інфраструктури, розширення
мережі закладів готельно-
ресторанного господарства

Гастрономічні фестивалі «Свято пампухи» (Львів),
«Свято сиру і вина» (Львів),

«День кавуна» (Херсон)

Стимулювання підприємницької
активності, туристичний

брендинг
Гастрономічні заходи Майстер-класи, ярмарки,

кулінарні конкурс
Соціально-культурний та освітній

розвиток місцевих спільнот
Інші форми туризму в
яких гастрономічний
туризм є супутнім (або
складовою частиною)

Культурні (пізнавальні)
тури, екскурсії

Підвищення рівня зайнятості
населення, посилення

туристичної конкурентоздатності
територій

Джерело: [3]

Поглиблене вивчення основних міжнародних тенденцій розвитку гастрономічного
туризму дозволяє використовувати їх для відродження та розвитку вітчизняного
туристичного ринку. У майбутньому це сприятиме покращенню туристичного іміджу країн
та розвитку туристичних потоків. Конкурентною перевагою гастрономічного туризму для
іноземців є доступні ціни на продукти харчування, солодощі, алкогольні напої та вироби
народних промислів, що забезпечує приплив туристів і зростання доходів від туристичної
сфери.

Туристи часто хочуть познайомитися не тільки з визначними пам’ятками, але і з
кулінарними особливостями місцевості. Гастрономія є важливим надбанням держави,
джерелом її ідентичності. З точки зору організаторів, гастрономічний туризм передбачає
знайомство з місцевими технологіями приготування їжі, історією та традиціями їх
споживання, а також особливостями відвідування фестивалів їжі для приготування
туристичних національних страв.

Аналізуючи тематику гастрономічного туризму в цілому, слід зазначити, що багато
зарубіжних вчених постійно розширюють гастрономічний вибір туристів, аналізуючи їх,
впроваджуючи нові технології та описуючи рецепти. Це перш за все підвищує привабливість
країни, орієнтується на вподобання самого туриста, а потім рекламує ту чи іншу їжу по
всьому світу [2].
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Формування продукту гастрономічного туризму на міжнародному ринку вимагає
розуміння і застосування різних теоретико-методологічних засад. Це включає як базові
теоретичні концепції, так і практичні методології, які забезпечують успішне просування і
реалізацію гастрономічного туризму:

 гастрономія є важливою частиною культурної спадщини регіону, тому розуміння
місцевих традицій і звичаїв допомагає створити автентичний туристичний продукт;

 аналіз соціально-економічного стану країни або регіону допомагає зрозуміти, як
розвивати гастрономічний туризм, враховуючи економічні можливості і потреби
населення;

 використання стратегій позиціонування, сегментації ринку і просування бренду є
ключовими для успішного виходу на міжнародний ринок.

Методологічні підходи до розвитку гастрономічного туризму:
1. Дослідження ринку: проведення маркетингових досліджень для виявлення

потенційних споживачів, їхніх вподобань і потреб, а також аналіз конкурентів на
міжнародному ринку.

2. Розробка продукту: створення унікального гастрономічного продукту, який
відображає місцеві кулінарні традиції і може зацікавити іноземних туристів. Це може
включати гастрономічні тури, майстер-класи з приготування традиційних страв, дегустації
місцевих продуктів тощо.

3. Логістика і інфраструктура: розробка логістичних схем, забезпечення доступності
туристичних об’єктів, створення необхідної інфраструктури (ресторани, готелі, транспорт).

4. Маркетингові комунікації: вибір ефективних каналів комунікації для просування
гастрономічного продукту (соціальні мережі, туристичні виставки, співпраця з
міжнародними туристичними агенціями).

5. Оцінка і контроль якості: впровадження системи оцінки якості послуг і продуктів,
зворотного зв’язку від туристів, що дозволяє постійно вдосконалювати гастрономічний
туристичний продукт.

Наприклад, гастрономічний туризм в Італії базується на багатій кулінарній спадщині,
з акцентом на регіональні продукти і традиційні рецепти. Методологічні підходи включають
в себе організацію турів на виноробні, майстер-класи з приготування пасти, дегустації сирів
тощо. Ефективні маркетингові кампанії просувають ці тури через соціальні мережі,
міжнародні виставки і співпрацю з туристичними агентствами.

Формування продукту гастрономічного туризму на міжнародному ринку вимагає
всебічного підходу, який включає глибоке розуміння культурних, соціально-економічних і
маркетингових аспектів. Методологічні засади допомагають створити унікальний і
привабливий туристичний продукт, який задовольняє потреби туристів і сприяє розвитку
місцевої економіки.

В останні кілька років гастрономічний туризм активно розвивається як повноцінний
туристичний напрямок. Це невід’ємна частина системи гостинності в усьому світі, туристи,
які подорожують за кордон, одразу стають споживачами. Відповідно до рейтингового списку
«World’s 50 Best Restaurants 2021 Awards», гастротуризм приваблює групи туристів з різними
вподобаннями та допомагає пізнати традиції країни, місцеве населення та культурно-
історичну спадщину. У цьому контексті Україна має високий потенціал для розвитку
гастрономічного туризму, її регіон пропонує широкий вибір національних страв і продуктів,
цікавих усім туристам, які хочуть отримати нові знання та дізнатися більше про культуру
країни. Тому Україна має можливість стати провідною європейською країною з розвиненою
гастротуристичною структурою, яка може принести значні економічні та соціальні вигоди
учасникам туристичного ринку [4].
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Отже, формування продукту гастрономічного туризму на міжнародному ринку
включає декілька ключових аспектів:

1. Дослідження ринку: аналіз попиту та пропозиції, вивчення попиту на гастрономічні
тури в різних регіонах світу; аналіз конкурентів: які пропозиції є на ринку, їхні сильні та
слабкі сторони, визначення цільової аудиторії; хто є потенційними клієнтами: гастрономи,
любителі культурних подорожей, професіонали в галузі кулінарії.

2. Розробка концепції гастрономічного продукту: вибір тематики, національна кухня:
наприклад, французька, італійська, японська; спеціалізовані гастрономічні тури: винні тури,
тури сиром, шоколадні маршрути; створення унікальної пропозиції, організація майстер-
класів з приготування страв, відвідування місцевих ринків та ферм, дегустації місцевих страв
та напоїв.

3. Партнерство та співпраця: співпраця з місцевими підприємствами, ресторани, кафе,
виноробні, ферми, місцеві гіди та шеф-кухарі, укладання договорів з міжнародними
туроператорами, розширення географії турів, спільні маркетингові кампанії.

4. Логістика: планування маршрутів, зручний транспорт для пересування між
локаціями, забезпечення комфортного проживання, візові та митні питання, вирішення
візових питань для туристів, організація безпечного та комфортного перетину кордонів.

5. Маркетинг та просування: цифровий маркетинг, соціальні мережі, блогери, реклама
в інтернеті, створення привабливого веб-сайту з інформацією про тури, участь у
міжнародних виставках та ярмарках, презентації на туристичних заходах, проведення
дегустацій та майстер-класів на ярмарках.

6. Оцінка: збір відгуків, анкети та опитування туристів після туру, аналіз отриманих
даних для покращення пропозицій, адаптація продукту, внесення змін на основі відгуків
клієнтів, оновлення пропозицій відповідно до трендів ринку.

Формування продукту гастрономічного туризму на міжнародному ринку вимагає
комплексного підходу, який включає дослідження ринку, розробку унікальної концепції,
партнерство з місцевими підприємствами, ефективну організацію логістики, активне
просування та постійне вдосконалення продукту.

Висновок. У статті розглянуто теоретико-методологічні засади формування продукту
гастрономічного туризму на міжнародному ринку. Дослідження показало, що успішний
розвиток гастрономічного туризму залежить від комплексного підходу, який включає в себе
аналіз культурних, економічних та соціальних аспектів регіону, а також інтеграцію сучасних
маркетингових стратегій. Вивчення міжнародного досвіду дозволило визначити ключові
фактори, що впливають на конкурентоспроможність гастрономічних туристичних продуктів,
такі як унікальність кулінарної пропозиції, якість сервісу та інфраструктури, а також
ефективна реклама та промоція.

Розвиток гастрономічного туризму в Україні має значний потенціал для зміцнення
економіки регіонів та підвищення туристичної привабливості країни. Використання
ефективних методологічних підходів та інтеграція успішних міжнародних практик
сприятимуть становленню України як конкурентоспроможної дестинації на міжнародному
ринку гастрономічного туризму.
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освітня програма «Міжнародний туристичний бізнес»

У статті проаналізовано особливості просування продукту івент-туризму
дестинацй України на міжнародному ринку. Обґрунтовано передумови, теоретичні та
практичні інструменти ефективного просування продукту івент-туризму дестинацй
України на міжнародному ринку.

The article analyzes the peculiarities of the promotion of the event tourism product of
Ukrainian destinations on the international market. The prerequisites, theoretical and practical
tools for effective promotion of the product of event tourism of Ukrainian destinations on the
international market are substantiated.

Постановка проблеми. Актуальність просування продукту івент-туризму дестинації
України на міжнародному ринку є значною з кількох причин. По-перше, івент-туризм може
привертати увагу туристів своєрідними подіями, фестивалями та заходами, що відбуваються
в різних регіонах країни. Це сприяє позитивній репутації країни і збільшує потік туристів.
По-друге івент-туризм може допомогти сформувати унікальний образ країни, що забезпечить
особливий інтерес цільової аудиторії. Наприклад, фестивалі традиційної музики, культурні
виставки або гастрономічні фестивалі можуть стати основою для просування України як
країни зі старовинною культурою та багатошаровою спадщиною. По-третє, розвиток івент-
туризму може сприяти економічному зростанню, створюючи нові робочі місця, сприяючи
розвитку малого і середнього бізнесу та збільшуючи доходи від туризму. По-четверте,
просування івент-туризму України на міжнародному ринку може привернути увагу ЗМІ,
туристичних агентств та потенційних відвідувачів з інших країн, що сприятиме підвищенню
міжнародної видимості країни та її туристичного потенціалу. Отже, просування івент-
туризму дестинацій України на міжнародному ринку може стати значним потенціалом для
розвитку туризму та підвищення її міжнародної привабливості.

Метою статті є обґрунтування теоретичних і практичних інструментів просування
продукту івент-туризму дестинацїй України на міжнародному ринку.


